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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Το Έργο RTransform «Οι γυναίκες των Ροµά µετασχηµατίζουν τα εκπαιδευτικά 

συστήµατα σε όλη την Ευρώπη µέσω των κοινωνικών και πολιτικών τους 

κινητοποιήσεων» εξετάζει πώς οι γυναίκες των Ροµά µπορούν να 

µετασχηµατίζουν τα εκπαιδευτικά συστήµατα µέσω των κοινωνικών και 

πολιτικών κινητοποιήσεών τους.  

 
Το έργο απαντά στη βασική πρόκληση, που είναι η κοινωνική ένταξη των 

νεαρών κοριτσιών και των γυναικών Ροµά µέσα από την προώθηση τους στην 

εκπαίδευση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει λάβει µέτρα για την εφαρµογή 

στρατηγικών για την κοινωνική ένταξη των Ροµά και µια δέσµη πολιτικών 

µέτρων που στοχεύουν στη βελτίωση της κατάστασης του πληθυσµού των 

Ροµά και στη µείωση του υφιστάµενου χάσµατος µεταξύ των Ροµά και του 

γενικού πληθυσµού. 

 

Σκοπός του έργου είναι να διαµορφώσει τις πολιτικές για την εκπαίδευση και 

την κοινωνική ένταξη των νεαρών κοριτσιών και γυναικών Ροµά, αξιοποιώντας 

µια προσέγγιση από τη βάση προς τα πάνω, χρησιµοποιώντας µια πρακτική η 

οποία έχει αποδειχθεί ότι συµβάλλει ουσιαστικά προς αυτή την κατεύθυνση. 

Πρόκειται για την πρακτική των "Διαλογικών Συναντήσεων Γυναικών Ροµά" 

(RWSG), µια πρωτοβουλία που οργανώνεται µε την ενεργό συµµετοχή 

γυναικών Ροµά από τη βάση, εδώ και είκοσι δύο χρόνια. Μέσα από το Έργο η 

πρακτική των "Διαλογικών Συναντήσεων Γυναικών Ροµά" εφαρµόστηκε σε 

διαφορετικά περιβάλλοντα, µετρήθηκε η επίδρασή της και µεταξύ άλλων 

προέκυψαν ως αποτελέσµατα ένα Εκπαιδευτικό Εργαλείο, ένας Οδηγός, ένα 

Video Book µε πολιτικές συστάσεις και ένα επιστηµονικό άρθρο. 
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Σε κάθε Διαλογική Συνάντηση των Γυναικών Ροµά, ο αριθµός των 

συµµετεχόντων ποικίλει, κυµαίνεται από 20 άτοµα έως και 350 άτοµα. Δύο είναι 

τα βασικά στοιχεία των Διαλογικών Συναντήσεων: η δια-γενεαλογική πτυχή και η 

προβολή των θετικών προτύπων, οι οποίες λειτουργούν ως πηγή έµπνευσης γι’ 

άλλες γυναίκες Ροµά. 

Για τη σύνταξη αυτού του εγγράφου εφαρµόστηκε ένας συµµετοχικός και 

διαλογικός τρόπος εργασίας, καθώς το έργο βασίζεται στη χρήση της 

Επικοινωνιακής Μεθοδολογίας. Πραγµατοποιήθηκαν µια σειρά συναντήσεων µε 

τους εταίρους του Έργου, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι είναι ξεκάθαρο το 

αντικείµενο, τα καθήκοντα και οι στόχοι του Έργου. Δεδοµένου ότι κάθε εταίρος 

εργάζεται σε πολύ διαφορετικό πλαίσιο, µε διαφορετικές ανάγκες και οµάδα, 

ήταν εξαιρετικά σηµαντική η συνεχής επικοινωνία και η ανατροφοδότηση προς 

τον Συντονιστή του Έργου.   

Οι "Διαλογικές Συναντήσεις Γυναικών (Μαθητριών-Φοιτητών) Ροµά" αποτελούν 

µια εκπαιδευτική δραστηριότητα για τα νεαρά κορίτσια, τις έφηβες, τις ενήλικες 

γυναίκες, τις µητέρες και τις γιαγιάδες των Ροµά που παραδοσιακά και, 

δυστυχώς, και σήµερα, δεν έχουν την ευκαιρία να συµµετέχουν στη λήψη 

αποφάσεων σχετικά µε την εκπαίδευση και το µέλλον τους. Η δραστηριότητα 

είναι ανοιχτή σε όλες τις γυναίκες Ροµά - ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού επιπέδου ή 

εάν συµµετέχουν επί του παρόντος σε δραστηριότητες εκπαίδευσης και 

κατάρτισης. Οι συµµετέχουσες στις Συναντήσεις είναι πολύ διαφορετικές 

γυναίκες: µε διαφορετική ηλικία, διαφορετικά ενδιαφέροντα και µε πολύ 

διαφορετικές πορείες στην προσωπική και επαγγελµατική τους ζωή. 

Τα ευρήµατα που προκύπτουν µέσω της συµµετοχής των γυναικών στις 

Διαλογικές Συναντήσεις αναδεικνύουν ότι υπάρχουν αρκετοί εκπαιδευτικοί και 

κοινωνικοί φραγµοί, συµπεριλαµβανοµένης της φτώχειας, της εξαθλίωσης και 

των διακρίσεων, που συνεχίζουν να εµποδίζουν τα νεαρά κορίτσια και τις 

γυναίκες Ροµά από το να έχουν πρόσβαση στις ευκαιρίες που προσφέρονται από 

τα Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ευρώπη. 
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Η διασφάλιση της ενεργού συµµετοχής των ίδιων των γυναικών Ροµά καθ' όλη τη 

διαδικασία οργάνωσης των Συναντήσεων µέσω της κινητοποίησης και της άµεσης 

εµπλοκής των γυναικών της κοινότητας. Για τον λόγο αυτό, είναι σηµαντικό οι 

Διαλογικές Συναντήσεις να οργανώνονται εκεί όπου υπάρχουν γυναίκες Ροµά που 

είναι κινητοποιηµένες και ευαισθητοποιηµένες.  

 
Ο µετασχηµατισµός των προσδοκιών των οικογενειών Ροµά σχετικά µε την 

υποστήριξη και την εκπαίδευση των γυναικών, προκειµένου να µπορέσουν να 

βελτιώσουν τις επαγγελµατικές ευκαιρίες και το βιοτικό τους επίπεδο. Στις 

Συναντήσεις συµµετέχουν γυναίκες Ροµά οι οποίες εξιστορούν τις προσωπικές τους 

ιστορίες και το πώς κατάφεραν να υπερβούν τα εµπόδια που ανέκυψαν στην πορεία 

τους. Σκοπός είναι να αναδειχθούν θετικά πρότυπα µέσα στην κοινότητα.  

Η υποστήριξη των γυναικών Ροµά προκειµένου να ενεργούν και να οργανώνονται για 

θέµατα που τις αφορούν. Στόχος είναι να συµπεριληφθεί η «φωνή» των γυναικών 

Ροµά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Μέσα από την αλληλεπίδραση οι γυναίκες 

αναπτύσσουν σχέσεις αλληλεγγύης και υποστηρίζουν η µια την άλλη. Οι Διαλογικές 

Συναντήσεις µετατρέπονται ουσιαστικά σε ένα δίκτυο υποστήριξης και υπέρβασης 

εµποδίων για τις γυναίκες. 

 

Ο εκδηµοκρατισµός της πρόσβασης στην επιστηµονική γνώση. Η επιστηµονική γνώση 

πρέπει να εφαρµόζεται και να αξιοποιείται για τη βελτίωση της εκπαίδευσης και της 

ζωής των ανθρώπων. Δυστυχώς, πολλές φορές αυτή η γνώση περιορίζεται στους 

ακαδηµαϊκούς κύκλους. Οι Διαλογικές Συναντήσεις λειτουργούν ως µέσο για την 

πρόσβαση των γυναικών σε αυτή τη γνώση, ώστε να µπορούν οι ίδιες, αξιοποιώντας 

επιστηµονικά δεδοµένα, να διεκδικήσουν ποιοτική εκπαίδευση για όλους τους 

µαθητές. 

 

 
 
 

3. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
RTRANSFORM 

Τα αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν µέσα από την υλοποίηση των Διαλογικών 
Συναντήσεων των γυναικών Ροµά περιλαµβάνουν τα εξής: 

 

 

 
 

Η συµπερίληψη της «φωνής» των γυναικών Ροµά στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και οι οργανώσεις διαδραµατίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην προβολή των θεµάτων που αφορούν τις γυναίκες 

Ροµά και την εκπαίδευση, µέσα από τη δηµοσίευση και προβολή των 

αναγκών όπως διατυπώνονται από τις ίδιες στις Συγκεντρώσεις.  
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ  
 

Οι κύριες συστάσεις όπως διατυπώθηκαν από τις ίδιες τις γυναίκες Ροµά 
περιλαµβάνουν:  

 
Κανένας διαχωρισµός στις τάξεις χαµηλότερου επιπέδου. Όλα τα 
σχολεία πρέπει να έχουν και να διασφαλίζουν το υψηλότερο δυνατό 
επίπεδο ποιότητας για όλους τους µαθητές. «Δεν θέλουµε να 
πηγαίνουµε σε σχολεία έξω από τις γειτονιές µας για να έχουµε 
ποιότητα εκπαίδευσης ή για να λαµβάνουµε περισσότερη προσοχή. 
Πρέπει να διασφαλίσουµε ποιοτική εκπαίδευση για όλους». 

Είναι σηµαντικό να προωθηθεί η παρουσία περισσότερων Ροµά 
θετικών προτύπων στα σχολεία (καθηγητές, διαµεσολαβητές, 
φοιτητές Ροµά, κλπ).  

Τα σχολεία πρέπει να διευκολύνουν τη συµµετοχή των οικογενειών 
στις αποφάσεις του σχολείου (εκπροσώπηση από Συλλόγους Γονέων 
και Κηδεµόνων) σε όλους τους εκπαιδευτικούς χώρους. Είναι 
σηµαντική η µεγαλύτερη εκπροσώπηση και συµµετοχή των 
οικογενειών στα σχολεία. 

Είναι ουσιώδες οι γονείς να υποστηρίζουν την εκπαιδευτική 
διαδικασία και να εµπλέκονται ενεργά στη σχολική ζωή: «Να γίνουµε 
µέρος τους».  

Για τις γυναίκες Ροµά είναι σηµαντικό να υπερασπίζονται ότι το να 
είσαι γυναίκα Ροµά δεν είναι συνώνυµο µε τη µετριότητα. Για το λόγο 
αυτό, οι γυναίκες Ροµά θέλουν το εκπαιδευτικό σύστηµα να 
διασφαλίζει ότι τα κορίτσια και τα αγόρια Ροµά φτάνουν εκεί που δεν 
έχουν µπορέσει. 

Για τις γυναίκες Ροµά είναι πολύτιµο να συµπεριλαµβάνεται η ιστορία 
των Ροµά στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα των σχολείων ως µέρος της 
κοινής ιστορίας και να δίνεται ορατότητα στη συνεισφορά και τα 
πολιτιστικά στοιχεία των Ροµά στον εκπαιδευτικό τοµέα. 

Είναι σηµαντικό να βελτιωθεί η ορατότητα των γυναικών των Ροµά 
που έχουν πετύχει σε θέµατα εκπαίδευσης και επαγγελµατικής 
σταδιοδροµίας.
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Οι µακροπρόθεσµες επιδράσεις που 
µπορεί να έχει το Έργο 

 

Η συµπερίληψη των κύριων συστάσεων του Έργου ως προτεραιότητα 
στον πολιτικό σχεδιασµό των δηµοσίων πολιτικών που απευθύνονται 
στον γενικό πληθυσµό Ροµά και ιδιαίτερα στις γυναίκες. 

Η αύξηση του αριθµού των πολιτών που διεκδικούν συγκεκριµένες 
πολιτικές θετικής διάκρισης, προκειµένου να µειωθούν τα κύρια 
χάσµατα για τον πληθυσµό των Ροµά (σε θέµατα απασχόλησης, 
εκπαίδευσης, πρόσβασης σε κατοικία, υγείας κ.λπ.). 

Η συγκέντρωση και δικτύωση γυναικών Ροµά που έχουν ήδη βιώσει 
τη διαδροµή από το να έχουν χαµηλές προσδοκίες όταν ήταν παιδιά, 
µέχρι το να ξεπεράσουν δυσκολίες και εµπόδια και να αναπτύξουν 
επιτυχηµένη ακαδηµαϊκή πορεία και επαγγελµατική σταδιοδροµία.  

Η ανάδειξη της ιστορίας, του πολιτισµού και των διακρίσεων που 
αντιµετωπίζουν οι Ροµά σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η ευαισθητοποίηση σε θέµατα σχετικά µε το ρατσισµό που 
εξακολουθεί να υπάρχει στην ευρωπαϊκή κοινωνία που θα επιτρέψει 
την υιοθέτηση συγκεκριµένων πολιτικών για την αντιµετώπιση αυτής 
της πραγµατικότητας. 

Για παράδειγµα, στην περίπτωση της Κυβέρνησης της Καταλονίας, τα 
κύρια συµπεράσµατα και οι πολιτικές συστάσεις έχουν συµπεριληφθεί 
στη διαδικασία χάραξης πολιτικής και σχεδιασµού των δηµοσίων 
πολιτικών που θα εφαρµοστούν τα επόµενα χρόνια. 


